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1925 május 14 Csütörtök

A sors emberei
Az államférfiak vaksága a történelem és a 

természet hatalmas fejlődési akaratának vilá­
gossága. E vakság fényessége á ersailies óta se- 
koisein tündökölt tökéletesebb pompában, mint 
a lezajlott bukaresti konferencián. Benes és 
Nincsics urak összeültek, hogy vakságuk meg­
szállottságával és fanatizmusával megálljt pa­
rancsoljanak a természet és történelem akara­
tának. Különösen Nincsics ur bölcsesége ra­
gyogott meg szinte tulvilági fényben, amikor 
Kijelentette, hogy a legyőzött államoknak 
egyetlen szisszenés nélkül alá kell vetniök ma­
gukat a győzők akaratanak. Nincsics ur végre 
őszinte volt, végre levetette azt az álszentimen- 
tálizmust, melynek őszinteségében percre sem 
hittünk. Végre láttuk a „sors embereinek“ ál- 
cátlan ábrázatát, melyre a dübörgő végzet von 
ráncokat. Mert Nincsics és Benes urak a sors 
emberei bizony. A sors emberei, mert bölcs 
szankciójukkal uj viharok magvát vetették el, 
viharokét, melyek a történelmi célok mélysé­
geibe érnek. Az ellenszegülés mindig a tör­
ténelmi fejlődés irányának lendítő kereke volt. 
Nincsics és Benes urak akarata, mellyel a fej­
lődést igyekeznek elgáncsolni: a történelem 
akarata egyben, mely eszközeiben nem váloga­
tós és miként a természet : néha zordon telek, 
vakító ködök leple alatt készíti elő a termé­
keny nj'arakat. Élő erők megmaradását csak 
ellenkező erők feszülése tartja meg, fokozza 
KI Soha a világon szabadságeszme, termékeny 
küzdelem nem született volna, ha a zsarnok­
ság, méltánytalanság és elnyomatás szelleme 
nem fejlesztette volna erőiket.

Erre Nincsics és Benes urak a legeklatán- 
sabb példák, akiknek küzdő energiái sohasem 
fejlődtek volna ki, ha népük nem az elnyo­
mottak népe lett volna, ha népeik felett nem 
a zsarnokság és elnyomatás szelleme ült volna 
évszázados kárhozatként. A történelem nagy 
céljai érdekében az egyént is olyanná alakítja, 
amilyenül szüksége van reá. Volt idő, mikor 
Benesre és Ninesicsre nemzetfelszabaditó hős­
ként volt szüksége. Azóta beteljesedett a vég­
zet, elavultak a régi, beteljesült eszmék és a 
haladást jelentő mai európai konstellációban uj 
szükségletek kényszerűségei értek meg. Nyil­
vánvalóvá vált, hogy az erupció nem volt tö­
kéletes és az átalakító kataklizma alján a régi 
tévedések és bűnök rétege húzódott meg. A 
gyűlölet és békétlenség szelleme. Bebizonyoso­
dott. hogy a nemzeti felszabadulás mámorába 
népi igazságtalanságok ürömé csöppent, hogy a 
földrajzi megoldás mögött a gazdasági és kultu­
rális lehetetlenségek és gyuladást okozó miaz- 
mák tömegei vonulnak fel.
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Valaha a Bourbonokra mondották, hogy 
semmit sem felejtettek és semmit sem tanul­
tak. Ezt a mondást Benesre vonatkoztatva úgy 
lehet variálni, hogy ö mindent elfelejtett és 
s’emmit sem tanult. A dunai konföderáció esz- 
méje pedig — Benes ur lesújtó véleménye el­
lenére is — olyan ellentmondást nem tűrő 
szükségletek eredménye, melyek elé gátat 
emelni csaknem annyit jelent, mint siettetni 
kialakulását, eljövetelét. A nemzeti eszme fö­
lött két, még ennél is hatalmasabb erő áll: a 
gazdasági és földrajzi adottságoké. A dunai 
medencében élő népek * észére a történelmi 
igazságtevésnek csak első része fejeződött be : 
a népi felszabadulás. A másik, a hatalmasabb, 
— amely után győzök és legyőzőitek egyfor­
mán erősödő gazdasági ír >mora kiált — meg
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útban van : a gazdasági eggyéolvadás, a közös 
veszedelmek ellen való védekezés kényszerűsége.

Hatalmi mámor, gyűlölet, nemzeti félté­
kenység tiltakozzon ma még bár ellene: a ha­
talmi elnyomatásból önként eredő felszabadulás 
vágya, — ez az erőket százszorozó történelmi 
energia — annál hatalmasabb erővel feszül neki 
az eszme valóra váltásának.

Erre Benes ur, a „lehetetlenség“ megvaló­
sítóinak egyike a legfőbb és legmeggyőzőbb 
tanú. A hit ereje a tagadásban van. A törté­
nelem ereje és elégtétele az ellenszegülés fáj­
dalmas, de nagyon is emberi fényéből fakad. 
Benes és Nincsics urak ennek az erőnek és 
elégtételnek letéteményesei. A „sors emberei“ 
ők, akik azáltal lettek azzá, hogy ellenszegül­
nek a jövendőnek. (s. 1.)

Feloszlik a kíloman-párt
(.Bucuresti-Bukarest, május l'ó. Az Uj Kefel tudósítójától.) Ardelean Jusztin, volt nagy­

váradi prefektus a progresszív-konzervatív pár! 1 nagyváradi tagozatának elnöke kijelentette, 
hogy Margbiloman elhalálozásával a párt megkenik, A tagok egyrésze az Averescu-pártba, 
másrósze pedig a nemzeti pártba lép be. Ilálrg&ttfy'ózza azonban, hogy ez nem mint párt en- 
block történik, hanem mini magánszemélyek lépnek be az egyes pártokba. A Marghiloman-párt 
feloszlása beszédes bizonyítéka annak, hogy Romániában a politikai pártok még nem jutottak el 
az elvi rendeződés állapotába és csupán egyes markáns egyéniségek tartják együtt a pártok híveit.

Megfélemlítő jóslások egy 1872-es könyvben
„Egy rendkívül erős férfi újra összegyűjti a német nenuet valamennyi 

tagját“ Ars2h,\ jdacsztlakozik Németországhoz“ „Anglia elveszti
gyarmataitu

A hajdani hősök világosan látó szemei a 
múlt fényétől nem látják meg többé a törté­
nelem útjait. A hajdani forradalmárok a jöven­
dővel szemben ellenforradalmi lendületbe csap­
tak át. Sorsuk és élettartalmuk beteljesittetvén, 
•— a jelek szerint — Benes és Nincsics urak 
arra vannak hivatva, hogy a jövendő útjait a 
múlthoz való csökönyösséggel készítsék elő. 
Örök törvények, melyben az a legnagyszerűbb, 
hogy éppen azok nem ismerik fel, akik szolgá­
latában állanak.

A bukaresti konferencián ezért hallottunk 
mindenről, csak arról nem, hogy végre meg 
kell t-remteni az igazi béke szellemét, annak 
a bekenek lehetőségét, melyet mindennel, csak 
éppen fegyverkezéssel, újabb parancsokkal, az 
ellentétek újabb kiélezésével nem lehet megte­
remteni. Ezért halottak Benes szájából azt a 
kijelentést, hogy a dunai konföderációi, nem 
lehet megvalósítani, holott Benes ur tudja leg­
jobban, hogy a lehetetlennek latszot is me§ 
lehet valósítani, ha azt történelmi szükséglété 
és elviselhetetlenné vált fájdalmak parancsoljak.

(Berlin, május 13. A.z Uj Kelet tudósítójától.) 
Németország egyik kis városában, Winthukban 
egy érdekes, régi könyv került napvilágra. A 
könyvet 1872-ben nyomták egy kis rajnai vá­
rosban, lapjai egészen megsárgultak már, betűi 
elkoptak, kötése szétmállott. Ennek a különös 
nyomdai terméknek az ad jelentőséget, hogy 
olyan igazságokat rejt, amelyek megjelenése 
után félszázaddal váltak valóra. A kis rajnai 
könyv politikai jóslásokat tartalmaz, amelyek 
közül azóta majdnem mindegyik bevált.

Az alábbiakban, szó szerint magyarra for­
dítva, idézzük az eredeti szöveget:

„Azon a területen, ahol a lengyel nép nem­
zeti patrónusa valamikor mártírhalált halt, egy 
óriási csata fog lefolyni.

Az egyik oldalon oroszokot, olaszokat, 
franciákat, angolokat látunk, akikkel szem­
ben németek, osztrákok, magyarok, törö­
kök és még egy nemzet tagjai, akiket 
azonban most még nem tudunk pontosan 

megkülönböztetni, állanak.
Ez az utóbbi megjelölés valószínűleg a bul- 

gárokra vonatkozik, akik annak idején tudvale­
vőleg még nem éltek önálló népi életet. Az 
óriási csata végeredményben a németek győzel­
mével fejeződik be és egyúttal a lengyel nép 
történetének fordulópontjává válik. A nagy 
háború elején Németország konfliktusba keve­
redik majdnem az egész világgal és annak el­
lenére, hogy a szárazföldön és a tengeren nagy­
szerű győzelmeket arat, elbukik belső ellensé­
geinek és egy távoli prófétának rosszindulata 
ravaszságán.

A távoli próféta, aki hamis tanokat hir­
det, messze, a vizeken túlról származik. 
Egy tervet eszel ki, amelyet végre is hajt, 
büntetésképen azonban nemsokára meghalj

(Ez a jóslás pontosan ráillik az amerikai Egye­
sült-Államok volt elnökének, Wodroow Wilson- 
nak a szerepére.) Németország összes hercegei 
lemondanak ezután és az ország köztársasággá 
alakul át. A köztársaság élére a nép alsó réte­
geiből való férfi kerül, aki évekig kormányozza 
Németországot. (Ebert, a szíjgyártó-munkás.) 

Miután ez meghal,
egy rendkívül erős férfi lép helyére, aki

újra összegyűjti a nemzet valamennyi 
tagját.

(Hindenburg.) Ausztria ekkor hozzácsatlakozik 
Németországhoz. Bécsben borzalmas éhínség tör 
ki, az emberek a szó szoros értelmében felfal­
ják egymást, a Stephansplatzon füvet növesz­
tenek, hogy legyen mit harapniok. Magyaror­
szág végleg elszakad Ausztriától. Ezután a né­
met népnek egy árulója támad, aki nagy tö­
megeket lázit fel és honfitársait hátba támadja. 
Németország vérfürdő színhelye lesz, de kívüle 
egy másik hatalmas birodalom is tönkremegy.

Ez Anglia lesz, amaly hirtelen bukik majd 
alá. Gyarmatait, egy véres forradalom kö­
vetkeztében, elveszti. De az anyaország­
ban is nagy felkelések lesznek, úgy, hogy 

a király menekülésre kényszerül.
Hasonló forradalmi lázadások lesznek Parisban, 
amely városnak nagyrésze megsemmisül és a 
köztársasági elnök is a forradalom áldoza­
tául esik.

Egyedül Németország lesz az az állam, 
amely hosszas szenvedések után uj életre fog 
támadni. A Hohenzollern-dinasztia egyik oldal­
ága veszi át az uralkodást. Németország ettől 
kezdve vezető pozíciót foglal el majd a világ­
ban és fontos hivatást fog betölteni.“

A könyvnek egyik érdekes része még az, 
amelyben két uj fegyvernemről van szó, 
amikkel

„a lef egy vérzett német nép el fogja űzni 
Strassburgban, Mainzban és Kölnben 

visszamaradt ellenségeit.“
Tudva azt, hogy Köln ma is angol meg­

szállás alatt van és hogy Strassburgban és 
Mainzban még ma is francia csapatok állomá­
soznak, valóban gondolkodóba kell esni, mi­
lyen titokzatos erő hatása alatt íródott ez a 
könyv, amelynek fele, egészen a legutolsó 
hétfőig, amikor Hindenburg, az „erős ember, 
aki összegyűjti népe fiait,“ bevonult a bran­
denburgi kapu mögé, már most beteljesedett, 
másik fele pedig, amely Ausztriának Német­
országhoz való csatlakozását, az angol biroda­
lom széthullását és egy Keletről jövő hátba­
támadást jósol meg, talán nem is egészen le­
hetetlen.



UJ KELET
Csütörtök, 1925 május 14

a szín-
Jeritza elájult a „ Walkür“ bécsi előadásán

Vetélytiisnöje, Mária Olsceska feléje köpött és nem engedte, hogy^ 
padta lépjen. A közönség szimpátiatüntetest rendezett a megbántott mű­

vésznő mellett
elájult és az előadást fel kellett függeszteni.(Bécs, május 13. Az Uj Kelet tudósitójától.) 

Kinos incidens játszódott le kedden , a bécsi 
operában. Jeritza Mária, az Amerikából nem­
régen visszatért világhírű osztrák énekesnő, lé­
pett fel hosszabb idő után másodszor a „X al- 
kür“ címszerepében, amelyet, távolléte alatt, 
Maria Olsceska asszony, aki már évek óta erős 
versenytársát látja Jeritzában, alakított. Olsceska 
asszony a kedd esti előadáson kínos botrányt 
rendezett. Abban a pillanatban, amidőn Jeritza- 
nak be kellett volna lépnie a színpadra, hirte­
len megjelent a kulisszák mögött,

elállta a művésznő útját és feléje köpött.
Jeritza hátralépett és a kellemetlen „inzultus“ 
az egyik kóristaleányt érte, aki a különös jele­
netre az egyik öltözőből elösietett. Jeritzát az 
eset annyira felizgatta, hogy

Azonnal közbeléptek az Opera jelenlevő 
igazgatói és rendezői, akik, miután az ólaiéit 
művésznőt magához térítették, igyekezfek rá­
beszélni öt arra, hogy szerepét végigjátsza. 
Jeritza sápadtan lépett újra a közönség elé, 
amelynek soraiban akkor már élénken tárgyal­
ták a megbotránkoztató jelenetet. Amikor a 
népszerű énekesnő újból megjelent a rivalda 
előtt,

a közönség felállóit he'yéről és percekig 
tartó szimpátiatüntetést rendezett Jeritza 

mellett.

Olsceska asszonyt ezalatt egy hátsó kijáraton 
át lakására vezették. Az esetnek a szinészegye- 
sület előtt lesz folytatása.

Egy újságíró naplója az épülő országból

A vándorló falu és a vándorló gyár
Nem emigráció kellt de kolonizálás. Hegy költözködik,,áí eSV lengyel falu 

A lodzi takácsok gyárat építenek\ Amerika tanulságot
(A „Romania“ hajó fedélzetén 1925 április 27.) 

Ahány család, annyi életsors vándorol ezzel a hajó­
val uj jövök, uj várakozások elé. Százan és százan 
tépik ki magukat bármilyen nyomorúságos, de 
mégis megszokott életükből, mely apjuk és nagy­
apjuk élete volt. Ki lakást változtat: bútorait hur­
colja csupán átal: de a kivándorlók egy egész 
életet változtatnak.

—■ A mi életünk csak most kezdődik . . . mond 
ják a fiatalok és vig szemmel, gondtalanul néznek 
a jövőjük elé. A chalucokat nem kell kérdezni, 
hogy mihez kezdenek, mit akarnak Palesztinában. 
Számukra csak egy kérdés, egy parancs van :

— „Mit akar, mit kivan Palesztina tölök ?“
Mocsarak irtását, vagy kötöróst, életet, vért, 

fiatalságot: mindegy, odaadják, boldogan ad­
ják oda.

Mások, fiatalok, kikben még nincsen meg a 
chalucok boldog önfeláldozása, igazi zsidó maga- 
bízással néznek a jövőjük elé. Egy lengyel fiatal­
embernek tesszük fel a kérdést, hogy mihez akar 
fogni Palesztinában.

— Ich hab e jiddischen Kap in zwei Hän­
den . . . hangzik a válasz. Zsidó fej és két dolgozó 
kéz. És ez elég is.

De azok, kiket már megviselt az életre való 
harc, kikből kikopott már az ifjonti bizakodás, azok 
számára bizony komoly probléma, komoly gond, 
hogy mihez kezdenek majd. Álmatlan éjszakák és 
nehéz napok gondja. De tele vannak bizakodással, 
akarattal, reménnyel és olyan elhatározással, mely 
eddig is csudákat müveit. Ma már hivatalos kö­
rökben is egyre jobban tért hódit Max Nordau 
felfogása, hogy szabaddá kell tenni Palesztinát min­
den zsidó előtt, mert majd a viszonyok ereje oda 
fog hatni, hogy megteremtik maguknak majd Ők 
a munkafeltételeket, az elhelyezkedési lehetőségeket. 
Ez a felfogás érvényesül most már egyre teljesebb 
mértékben a lengyel kivándorlás irányításában ‘is.

A vándorló „kile“
A hajón utazik például egy kis lengyel község 

rebeje és saktere. Küldetésben járnak, egy kis ga­
líciai zsidó falucska küldi őket. A faluban egyszerű, 
dolgozó chaszid zsidók laknak, akik elhatározták, 
hogy mindannyian kiköltöznek Erec Jiszroelba. Az 
egész kile. Még a snorrerjeiket, batlenjeiket is 
magukkal viszik. Az egész kile kiköltözik és átala­
kul egy palesztinai községgé, a közös munka közös­
ségévé. A két kiküldött feladata az, hogy földet 
vásároljanak. A pénzt az egész falu adta össze. 
Kis részjegyeket bocsátottak ki. A gazdagok persze 
a nagyobb részt jegyzik le, de csak azért, hogy 
ezáltal biztosítsák a földet azok számára, akik 
különben nem tudnának hozzájutni. Az igy áttele­
pített falu azután egy teljes munkaközösséget fog 
alakítani, nem a vagyon, hanem a munka jogán, a 
közösségi elv teljes érvónyrejuttatásával. S minden 
hajóval négy-öt ilyen kiküldött utazik ki Paleszti­
nába és igy alakul át az allijah lassanként az indi­
viduális kivándorlásból tömegek szervezett, öntudatos 
áttelepítésévé.

És ezzel meg kell ismerjük azt a párolt, mely

üzen
Palesztina betelepítésének problémáját jelzi. Palesz­
tinába nem emigráció kell, hanem mezőgazdasági 
és ipari kolonizáció. Amerikába egyetlen évben száz­
ezernyi zsidó tömeg vándorolt ki. Ez mégis csak 
emigráció volt, e nagy tömeg százezer egyéni aka­
rattá, céllá esett széjjel. Ha a mi allijánk még 
messze van is ettől a számtól, mégis teljesebb és 
tökéletesebb irányú abból a szempontból, hogy 
egyéni sorsokat közösségbe fog össze. Nem egyé­
neken, hanem már a galutban megszervezett közös­
ségek előtt nyitja meg a kapukat. A Merkas 
Hechaluc kvucákban küldi ki chalucait: megszer­
vezett csoportokban és íme, a fenti példából látjuk 
a falusi kolonizáckSnaií faár a galutban megszerve­
zett formáját.

Á zsidó takácsok dala
De hadd lássunk egy másik országépitő formát 

is: az iparit. E hajón ennek is megtaláljuk érdekes 
reprezentánsát. Egy lodzi mérnök az ottani zsidó 
takácsok tervével utazik ki Palesztinába, ahol már 
egy nagyobb bizottság dolgozik e terv előkészítésén, 
íme a terv, mely már a megvalósulás stádiumába 
lépett:

A lengyel takácsok és textilesek egy valóságos 
textilvárost akarnak létesíteni. A nagy szövőgyá­
rakat szövetkezeti alapon valósítanák meg és ezzel 
kapcsolatosan azután individuális kezdeményezésre 
különböző, a textiliparral kapcsolatos üzemek ala­
kulnának, úgyhogy a textilváros teljesen felölelné 
a textilgyártás valamennyi fázisát.

A nagy textilgyár létesítése mintegy százötven­
ezer fontba kerülne. Ez az a tőke, melynek fel­
hozása most van folyamatban. Ezt az összeget rész­
vénytársasági alapon jegyeznék le és pedig agy, 
hogy minden részvényes ötven duuamnyi területet 
Kapna kis, két szobás lakással és némi mezőgazda- 
sági inven tárral. A gyár munkásai elsősorban a 
részvényesekből kerülnének ki, úgyhogy minden 
részvényes kötelezne magát arra, hogv 
vagy pedig valamelyik családtagja beáll

vagy o, 
a gvár
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munkásai közé. Természetesen a részvényes mun­
kások is teljesen azt a bért kapnák, mint az idegen 
munkások. Számítás szerint az ólvendunamos kis- 
birtok a háromszáz részvényes család megélhetésé­
nek negyven-ötven százalékát fedezné.

A részvények árakótszázötvenezer lej lenne éspedig 
azzal a számítással, hogy ebből kétszázezer lej fe­
dezi a földdel járó kiadásokat, a másik ötvenezer 
lej pedig a gyári üzem költségeit fedezi.

Eleinte a<- volt a terv, hogy csak szakemberek 
lehessenek részvényesek. Tekintettel azonban arra, 
hogy a szövőgyári munka könnyen elsajátítható, 
most úgy határoztak, hogy mások is résztvehetnek 
benne és pedig nemcsak lengyelországi zsidók.

Hogy mennyire komoly ez a terv, mi sem bi­
zonyítja jobban, mint a hires berlini Siemens és 
Schuckert-gyárnak ajánlata. Ez a berlini vállalat, 
mely köztudomás szerint zsidót nem alkalmaz üze­
meiben, hajlandó a gyár valamennyi gépét hosszú 
lejáratú hitelbe adni, sőt eleget tesz a kezdeménye­
zők ama kikötésének, hogy a gyár felszerelését 
csak zsidó montörökkel végezteti el.

A lodzi példa egyben érdekes formáját mutatja 
a szövetkezeti és a kapitalista rendszer egybekap­
csolásának. Az általános üzemű nagy szövőgyárat 
a szövetkezet tartaná fenn, a textilipar részletpro- 
ducicit a magántőke végzi majd el.

A lodzi zsidó nagygyárosokat is megmozgatta 
az a terv. De megmozgatta a szigorú vallásos réte­
geket is, úgyhogy már egy másik kisebb szövetke­
zet, melynek tagjai chassid zsidók, egy kisebb gyár 
részére már le is küldötték a gépeket.

Általában igen érdekes az a tendencia, amely 
igy akarja a zsidó kistőkét szövetkezeti alapon a 
palesztinai ipar fejlesztésébe bevonni.

üzen America
Egész természetesen sokan vannak olyanok, akik 

teljesen individuals termelésre akarnak berendez­
kedni. Az első és másodosztály tele van lengyel 
turistákkal, akik szinte kivétel nélkül azzal a terv­
vel indultak útnak, hogy Palesztinában körülnéz­
nek és azután véglegesen áttelepítik vállalataikat. 
Az utasok kozott vau amerikai is, egy Magyaror­
szágból huszonnyolc óv előtt kiszakadt zsidó, kis 
fiával együtt akar Palesztinába kitelepedni.

- — Már Amerikában is súlyosan érezzük, hogy 
mit jelent zsidónak lenni. Az sem a régi szabad­
ság országa. Az amerikai zsidók között is egyre 
nagyobb a vágy, hogy hazatérjenek Palesztinába. 
Eddig az volt egy amerikai zsidó legfőbb vágya, 
hogy mint gazdag ember térjen vissza — Európába. 
Most azonban Eurcpx helyett Palesztinába akarunk 
visszatérni . . .

Ima igy szólal meg az amerikai felfogás, üze­
netül mindannyiunknak. Ez a hajó tele van ilyen 
üzenetekkel. Ahány egyéni sorsot fog össze ez a 
hajó, annyi üzenet, drótnélkül és szikrák nélkül. 
Hivó üzenet mindenki számára öt világrész felé, 
a galut szétszórtságához. így egyesíti a kis Palesz­
tina nemcsak a lelkeket, de a gazdasági törekvé­
seket is. És igy alakul ki a társadalmi életnek egy 
olyan uj célja, mellyel a zsidóság megint az egész 
emberiség számára nyújt példát . . .

Székely Béla

A hadseregek nem használhatnak 
fényvetőket

GenfJ május 13. A fegyverkereskedelmi érte­
kezlet katonai bizottságának ülésén elfogadták 
Baranyay Zoltán magyar delegátusnak azt a ja­
vaslatát, hogy a lángvetőket töröljék a fegyver­
nemek sorából.
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Két szám között
Pozsony, május 13. A hordár kopogott és 

benyitott a lakásba. Önkónytelenül a sapkája után 
nyúlt, de aztán mást gondolt és a fején hagyta. 
Ez zsidó hely. Aztán ö se rossz zsidó, igaz, szom­
baton dolgozik, vasárnap is dolgozik. Egyszer pedig 
mar megszólták érte. Valami kis keshedt zsidó rá- 
piritott. De ö vállat vont. Hogy a fenébe ne. Hát 
ur ő, vagy szolga e. Persze, hogy szolga. És ő 
tudja mi áll a szolgákról a parancsolatban. Ne 
dolgoztasd szolgálód se azon a napon. De öt dol­
goztatják. Az urak megállnak a sarkon, ahol ő 
szombaton pihenni is szokott és elküldik. — Het­
venhete«, maga most elmegy. Hetvenhetes, maga 
aztán visszajön. Néha nem muszáj visszajönni. Nos, 
hát tehet ő arról. Egyáltalán semmiről se tehet. 
Most itt áll ezen a zsidó helyen és leteszi a cso­
magot. Most épen megint szombat van, mit tehet 
ö róla. O már pénteken idehozta volna. Egész ko­
molyan gondolja ezt.

— Kérem, — mondja — én nem tehetek 
arról, hogy máma küldtek.

Az ember csodálkozva ránéz, bosszús arcán 
megenyhül a kelletlenség.

— Maga zsidó ? — kérdezi.
A hetvenhetes beszélni kezd. Hát persze, hogy 

zsidó. Egész mostanáig épen ezen gondolkozott. 
Szombaton, ha zsidó helyre megy, ez mindig az 
eszébe jut. De ő azon nem csodálkozik. Hát mi 
jutna más eszébe. A nyomorúság ? Hisz arra más­
kor is gondolhat. Az ember ünnepnap nem gondol 
a szegénységre.

— Nagyon szegény ? — érdeklődik a másik.
A hetvenhetes mosolyog. Hisz, ha pénze volna, 

akkor mással cepeltetné ö is a csomagot. Minden 
pénzt megér, ha nem kell cipekedni. Nagy szükség 
van a hordárokra. Azt aztán senki se tagadhatja.

A házigazda nézi a fáradt, öreg fejet és barát- 
sávos szavakkal beszól.

— Hogy hívják ?
— Hetvenhetes vagyok, engem igy kell csalt 

keresni. Mindenki ismer.
Ezt egészen megfontoltan mondja. 0 borzasztó 

pontosan tudja, hogy ez a szám őt jelenti. Nem 
lehet eltéveszteni. Ez két másik szám között van, 
pontosan rubrikázva. Mindenki tudja, hogy előtte 
7b van és mögötte 78. Hol van csak egy névvel 
ellátott ember, aki tudja, ki van előtte és ki van 
mögötte.

A másik ezt nem érti egészen. Szegény öreg, 
gondolja. Szegény, öreg zsidó.

— Majd teszek valamit a maga érdekében — 
igvekszik barátságos lenni. Hatba lehetne pénzbe- 
szedö a szentegyletnél.

— Hát csak tessék a hetvenhetest keresni.
Ezzel elment. Megállt a sarkon, ahol várakozni 

szokott. A hetvenhatos után érdeklődött.
__ Meghalt, — mondták neki. — Elütötte a

.illamos.
Mély megdöbbenés szakadt a szivére. A hetven­

hatos meghalt. Hát ki van akkor ö előtte. Holnap 
’alán a hetvennyolcáé is meghal. Hogy lehet majd 
;t megtalálni. Előtte se lesz senki, mögötte se lesz senki.

Nagyon szomorúan állt.
Valaki most megállt előtte és azt mondta .

Felkapta a tekintetét. Az arca is felderült. Lám, 
azért mégis csak megtalálják.

A 78-as volt.
_ rpe _ mondta az — Összebbszorulunk. le 

» 76-08 leszel, én a 77-es. Most írták a váróénál 
összébb a szamokat.

Az örefr megtántorgott. Hetvenhatos lesz. El­
veszik a nevét. Ki ismer rá ? Nem, nem, az a szám
mégse öt fogja jelenteni. A számmal csak szoroznak 
es kivonnak. Öt most kivonjak es beszorozzak.

A hét lassan telt. A saykajan mar az nj síim 
jelezte 6t. Néha ismerős arcokat látott, akik mintha
öt keresték volna. , .— Nagyságos ur, — kiáltozott, — en vagyok
a hetvenhetes. , 7ftBolond - gondolták es a tekintetek a , 6-os
számot nézték a sapkáján, ts nem küldtek

Senki se küldte. Ez nagyon különös vök. to 
az, hát senki se akarja m^ismem, ? Miért nem 
akarják az emberek elhinni, hogy o a ‘7-es, aie0 
hetvenhetes.

MikoV látta, hogy rá se ügyeik tétevtadStt 

neki egy villanyososzlopn ^ °“5lte a bom- 
kezett. Levette .. sapk jat es m 
lókat. A szeme az njjzamo é=. Én
— mormogta, — hisz e harmadik
egészen más vagyok. Én J xjfvári László 
vagyok.

A nemzeti párt tiltakozik az ellen, hogy a csatolt 
területeket a regátiak protektorátusa alá helyezzék

— Bukaresti munkatársunk esti telefonjelentise
Bukarest, május 13. A kamara mai ülésén 

napirend előtt dr. Lupu szót kér és elővesz a zse­
béből egy „Yiitorul“-t és felolvas egy cikket, amely­
ben a kormány hivatalos lapja dr. Luput, Madgea- 
rut, Sterét és Mihalachet azzal vádolja meg, hogy 
sértőleg nyilatkoztak a román hadseregről. Kérdi 
Bratiann Vintilát, vállalja-e a felelősséget a lapban 
közöltek ért ?

Bratianu Vintila: Ebben az ügyben egyedül 
a „Viitoruí“ szerkesztősége adhat felvilágosítást.

Dr. Lupu : Akkor azt kell kérdeznem, szoli­
dárisak- e félhivatalos lapjukkal ?

Bratianu Vintila: Ami engem illet, én feli 
telezem Önökről, hogy tényleg tettek a hadsereg*)! 
sértő nyilatkozatot. A cikkért azonban csak a lajot 
lehet felelőssé tenni.

Dr. Lupu: A kormányok mindig felelősek! a 
hivatalos szócsövükben megjelent közleményeket. 
Egyébként a vádat legkategorikusabban visszai 
sitja. Kérdi a hadügyminisztert, hogy Pan Halila 
támadójával, Popescuval mi történt, nem léptettél
elő kapitánnyá ?

M&rdareseu : Popescu főhadnagy a bíróság előtt 
fog felelni tettéért.

Dr: Lupu: Hogyan ? Hiszen Tatarescn azt

szabályzat ilyen 

|eralis dicséri a javas­

lesen kikel a javas-

1 mondotta, hogy Popescu fel van függesztve és már 
nincs a hadsereg kötelékében.

Mardarescu : Tatarescu nem ismerte a kérdést, 
amikor ezt a nyilatkozatot tette, mert nem ismeri 
a katonai regulamentet, 
büntetést nem ismer.

Constantin Gerghescu 
latot.

Agarbiceanu nemz 
lat ellen,

tiltakozik az ellen, hogy a csatolt terüle­
teket a regét protektorátusa alá helyezi.
A Romániához csatolt területek sokkal 
nagyobb területet tesznek ki, mint a regét 

és igy erre nincs jogcím.
Óriási tiltakozás a liberálisok oldaláról.

Agarbiceanu: Vaitcianu az éjjeli ülésen azt 
mondotta, hogy Beszarábiában sokkal jobb volt a 
közigazgatás az orosz rezsim alatt. Kénytelen va­
gyok megmondani Önöknek, hogy Erdélyben sok­
kal jobbak voltak a viszonyok a magyarok 

^idejében.
Erre újabb lárma és tiltakozás tört ki.

Kivégezték
a Lachmann-esalád gyilkosét

Cigarettával szájéban tépett a bitófa alá és ellökte megától a papot.
Az akasztás után még tizenegy percig élt

(Budapest, május 13. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) A Margit-köruti fogház udvarán tegnap 
hajnalban kivégezték Molnár-Tóth Józsefet, a^i 
a múlt évben az újpesti Lachmannmsaládou 
meggyilkolta. A kivégzés többezer főnyi tö­
meg jelenlétében történt. Sokan már azelőtt 
való este a fogház köré gyülekeztek és ott vár­
ták be az akasztás megkezdését.

Molnár-Tóth József egykedvűen, cigaret­
tával szájában, lépett o fogház udvarára.

A bitófa alatt már várt rá Gold, az uj hóhér, 
aki Báli Mihály szerepét vette át a magyar 
i crazságszolgáitatásban. Amikor Molnár-Toth a 
bitófa alá ért, előlépett egy ferencrendi szerze­
tes és feléje nyújtotta a keresztet. Molnár-loth 
idegesen ellökte magától a papot és szolt a hó­
hérnak, hogy teljesítse kötelességét, örököse

gédei megfogták az elítéltet és ielallitottak a 
bitófa alatt elhelyezett zsámolyra.

Ebben a pillanatban Molnár-Tóth viasz­
sárga lett és egész testében el kezdett 

reszketni.
Egy szomszédos épület ablakaiból az elitéit 
hozzátartozói nézték végig a kivégzést, akiknek 
szempillantása egészen az utolso pillanatig a 
delikvensre szegződött. Gold rendkívül nehéz­
kesen végezte feladatát. Nem alkalmazta a Báli 
Mihály által meghonosított módszert, amely a 
nyakcsigolyának egy erős mozdulattal való ki­
ficamításával vet veget az elitéit életenek, ha­
nem hosszú és fárasztó fogásokkal végzett Mol­
nár-Tóth Józseffel, aki borzalmasan kínlódott 
és az aktus befejezése után még tizenegy per­
cig élt.

„A Küde lka, az egy piszok“
4 Lét/erer-per mi,o„/fr»ap/a.

(Budapest, május 13. Az Uj Kelet tudósító 
iátol.) Ma délelőtt változatlan érdeklődéssel 
folytatták a Léderer-házaspár bünperének tár­
gyalását. Az elnök elsőnek ismét Léderernet 
szólítja elő, aki további vallomásában elmondja, 
hoV férje állandóan féltékenységi jelenetekkel 
üldözte. Azon az estén, amikor a gyilkosság 
történt.

Kudelka erőszakkal náluk akart aludni
és azt hozta fel ürügyül, hogy nem kap mar 
villamost, amivel hazamehet. Léderer akkor 
mérgesen rátámadt, hogy biztosan megcsalja ot 
Kudelkával Léderemé erre kiment a szobából 
és hagyta, hogy a férje egyedül a ven­
dé«»!; Néhány pillanat múlva dörrenést hal­
lott” ami úgy megrémítette, hogy elbújt egy 
sarokba, ahonnan nem mert előjönni. Nemso­
kára berohant hozzá a férje és
^jaj^Tzékdki mondotta el, hogy borzasztó 

szerencsétlenség történt, az egesz jovojet 
eljátszotta és hogy okvetlen el kell tün­

tetni a hullát
A feldarabolást Léderer egyedül végezte, azzal 
a bárddal, amit a felesége adott neki- Minthogy 
a konyha padlója tele lett vérrel, Lederern, 
felmosta és csak azután maultak ki a Duná­
hoz Lédererné ezután beismerte, hogy Kudelka

ön heccelte
fel a gyilkosságra és hogy Kudelka önnek sze-
relmi ajánlatokat tett. , ,

Lédererné: Szó sincs róla, hogy heccel-
tem volna,

csak azt mondtam, hogy a Kudelka az 
egy piszok.

Igenis, Kudelka gyakran erőszakoskodott velem, 
de én mindannyiszor arculütöttem és megmond­
tam az uramnak. Minthogy azonban az uram 
kételkedett a hűségemben, úgy rendeztem a 
dolgot, hogy a függöny mögött egyszer kihall­
gatta a beszédünket. Ez alkalommal ö is meg­
győződhetett arról, hogy Kudelka volt az, aki 
állandóan ostromolt.

Ezután a tanukihallgatasra kerüll sor. Ku­
delka felesége, továbbá fivére és nővére el­
mondják, hogy

Lédererné a Kudelka pénzére pályázott
és előre megfontolt szándékkal rendezte meg 
Kudelka utolsó éjszakáját.

Léderer Sándor, a vádlott öccse, előadja, 
hocry találkozott a bátyával és a sógornőjével 
akkor, amikor Kudelka feldarabolt holttestét 
vitték a Dunához. Megkérdezte tőlük, mi van 
a bőröndben, mire ők azt felelték, hogy

‘könyveket visznek. í
Később a sógornője ötmillió koronát adott át 
neki megőrzésre, azzal a megjegyzéssel, hogy 
ez az örökségéből való, amelyet most kapott ki.

Ezután Lédererék háztulajdonosának kihall­
gatására kerül sor. Elmondja, hogy Kudelka 
gyakran volt fenn egészen éjszakákon at féde­
reménél, amikor a férje nem _ volt odahaza 
Lédererék sokat nélkülöztek es a hazberrel 
gyakran adósok maradtak. Lédererné többször 
említette neki, hogy el akar válni az uratol.
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A bíróság elrendeli a tanúnak Léderernével 
való szembesítését.

Izgalmas jelenet következik, amelynek so­
rán Lédererné magábaroskad és beismeri, 
hogy férje távoilétében, Kudeika két éj­

szakát nála töltött.
Mielőtt Lédererné ezt a vallomást tette, hisz­
térikus görcsöket kapott, úgy, hogy a tárgya­
lást vezető elnök megbilinoseltetésseí fenyegette.

A mai tárgyalás utolsó tanúja Kenyeres 
Balázs orvostanár volt, aki bejelentette, hogy 
Léderer nagymértékben degenerált, amit fej al­
katának abnormitása is bizonyít.

Minich orvostanár feltűnőnek tartja, hogy 
Léderer nem akar emlékezni a gyilkosság rész­
leteire, holott a vizsgálóbíró előtt tett vallomá­

sában igen jól emlékezett minden részletre. 
Ennek ellenére megállapítja, hogy Léderer de­
generált, viselkedése nem normális,

feltűnően alacsony homloka van, fülei túl­
ságosan nagyok és elállanak, 

ami szintén igazolja a degeneráltságot, de, sem- 
miesetre nem jelenti azt is, mintha Léderer 
beszámíthatatlan volna. Léderer céltudatosan 
dolgozott, amikor gyilkolt és a holttestet fel­
darabolta és eltüntette. Ezt bizonyítja az is, 
hogy

a holttestet úgy lenyúzta, mint ahogy a 
bonctani szolgák két három órai nehéz 

munkával szokták. !U
Léderer egyáltalában nem kapkodott, hanem 
szabályszerűen semmisítette meg áldozatát.

Ellentétes hírek Zita állapotáról
(Bécs, május 13. Az Uj Kelet tudósítójától.) 

Ma délután riasztó hírek érkeztek ide Zita exkirályné 
állapotáról. Az egyik jelentés, amely Parisból érke­
zett, azt mondja, hogy az exkirályné, aki tudva­
levőleg két hónap leforgása alatt most másodízben 
kapott tüdő- és mellháríyagyuladást,

rendkívül magas lázzal fekszik lequeitioi 
lakásán.

Áz orvosok legnagyobb aggodalommal tekintenek a 
betegség lefolyása elé. A másik jelentés, amelyet 
Berlinben adtak fel, hasonlóképen súlyos kompli­
kációkról beszél. Az egyik bécsi lap tudósítója ma 
felkereste Schager Aíbia bárót, a Habsburg-ház 
bécsi megbizotíját, aki kijelentette, hogy

Zitának már évek óla súlyos és ragályos 
íorokbaja van,

amely rendkívül legyöngitette és szervezetének

ellenállását csökkentette. Nem tartja kizártnak, 
hogy ennek nyomán komplikációk léptek fel ős 
hogy a tüdő- és mellhártyalob újból jelentkezett. 
Az exkirályné április elsején tért vissza egy kolos­
torbeli szanatóriumból, amelyet a jelek szerint, 
ugylátszik korán hagyott el. A késő esti órákban 
Budapestről, gróf Károlyi Józsefnétől, akinek férje 
Lequeitioban tartózkodik, távirat érkezett Schager 
Albinhoz, amelyben a grófné

nyugtalanságának ad kifejezést, hogy a 
királyi család környezetéből az utóbbi 
hetekben semmiféle értesítést nem kapott.

Lehetetlennek tartja, hogy valami komolyabb beteg­
ségről legyen szó, mert az ura tudatta volna őt.

Madrid, május 13. Az „El Sol“ cimü spanyol 
lap bilbaui jelentése szerint Lequeitio polgár- 
mestere közölte a bilbaui kormányzóval, hogy 
Zita teljesen egészséges.

Ahol nincsenek 
se felekezeti, se nemzetiségi problémák

Interjú America Agozioval Montevideo legnagyobb lapjának főszerkesztőjével
(Montevideo, április végén. Az Uj Kelet ki 

küldött tudósítójától.) Virágbaboruló európai ta­
vaszok idején, ezen a tájon most kezdődik a 
tél. A strandok már elhagyottan állanak, a ten­
ger hátat vad szelek korbácsolják nyugtalanra, 
a haragos-zöld vizen fehér hajóónásos lebegnek 
tova, melyek az Egyesült-Államok üdülőit vi­
szik haza. A tél itt a nyomor évszaka, a mun­
kanélküliség kezdete. Es' bár beálltával itt nem 
jönnek európai értelemben vett hóviharok és 
hidegek, mégis mindenki jobban reszket tőle, 
mint Európában, annál is inkább, mert a szei- 
lösen epitett kalyhanélküli házak alig nyújta­
nak menedeket az- állandóan esős, szeles idő 
ellen. Uruguay a sp&nyolnátká hazája, mely 
betegség tudvalevőleg innen származott át 
Európába is.

Ebben a kesernyés hangulatban volt sze­
rencsém tegnap Americo Agorio urrai, az „El 
Dierio“, Montevideo legnagyobb lapjának fő­
szerkesztőjével találkozni, aki egyszersmind az 
uruguayi újságíró-kör titkára. Agorio ur a leg­
nagyobb szívélyességgel áll rendelkezésemre 
Midőn megemlítem előtte, hogy Európában a ' 
legnagyobb nehézségbe ütközne egy közéleti 
rérfíut csak úgy séta közben meginterjúvolni, 
Agorio ur mosolyogva válaszol:

— Nálunk a demokrácia gyakorlat, nem 
pedig meddő elmélet; a mi demokráciánk: az 
élet demokráciája.

. .U kérdésről beszélgettünk, európai
politikáról és bolsevizmusról, mig végül elju- 
tünk. az európai élet,egyik legaktuálisabb prob­
lémájához,. a zsidókérdéshez-. Agorio ur szo­
katlan tájékozottsággal látja a zsidókérdést, 
ami annál is, inkább csodálatos, mert Uruguav- 
°*n ~ a szó legszorosabb érteimében véve — 
nem ismerik a zsidókérdést, sőt a lakosság nagy- 
resze azt, se, tudja, mi az a zsidó vallás, ki és 
miféle náció a zsidó.

— Itt feltalálhatja a világ összes nemzeté­
nek és vallásának képviselőit —mondja Agorio 
— anélkül, hogy e nemzetiségek között a tor­
zsalkodásnak szellemevei is megismerkedne. 
Nálunk a lelkiismeret szabadsága nem puszta 
frázis, mint Európában, amit az is bizonyít, 
hogy államvallásunk nincs s ki-ki azt a vállán; 
gyakorolja, amely neki jól esik. A nemzetiségi 
* j x állási hovacartozas nálunk a legszorosabb 
értelemben vett magánügy, amelybe'az állam­
nak semmi beleszólása nincsen. Hasonló a he’y- 
zet- az állampolgárság tekintetében is. Nálunk

még az is megszerezheti az állampolgárságot, 
aki előbbi állampolgárságáról nem mondott le. 
A mi értékmérőnk nem faji, nem nemzeti 
szempontok szerint alakul, hanem az egyén 
munkateljesítménye és szellemi értéke szerint. 
Ez pedig nem vezethet másra, mint olyan 
életre, mely előítéletek nélkül való. S ha a 
bevándorlónak még sikerül h ragaszkodnia elő­
ítéleteihez, bizonyos, hogy gyermekei már le­
vetkezik ezeket az előítéleteket. A száz óv óta 
fennálló uruguayi köztársaság életében ezért 
nem fordult elő még vallási és nemzetiségi tor­
zsalkodás.

; Csak természetes, hogy ezek után rendkívül 
érdekelt: mi lehet a véleménye Agorio urnák 
a cionizmusról. Erre vonatkozó kérdéseimre 
Agorio ur a következő választ adta : 

r _ A. cionizmus sikerét legjobban az a bru­
tális, antiszemita-mozgalom segíti elő, mely 
Európában mindenütt lábrakapott. Én, egy sza­
bad nemzetnek gyermeke, csak a legnagyobb 
örömmel üdvözölhetem azt a mozgalmat, amely 
egy szabad nemzettel akarja megajándékozni a 
világot.

Tüzetesebb érdeklődésemre megtudom, hogy 
Montevideoban ezidöszerint mintegy háromezer 
zsidó él, akik úgy a közéletben, mint a társa­
dalomban teljesen egyenlő jogokkal rendelkez- 
nek. Iskoláik a legteljesebb nyilvánossági jót?- 
gal bírnak, tanítási nyelvük a héber és a jid­
dis. Van egy közös műkedvelő színtársulatuk, 
mely hetenkmt egyszer a zsidó szinmüirodalom 
remekeit adja elő, szép erkölcsi és anyagi si­
ker mellett. °
, A. CIOnistamozgalom még meglehetősen 
Kezdetleges stádiumban van, bár Szokolow 
februári, látogatása anyagiakban szép eredménv- 
nye, zárult. A magyarnyelvű zsidóság — 
anyag! lehetőségeihez képest — szintén ki­
veszi részét mindennemű akciókéi. Sainos 
azonban zsidóság kulturális és társadalmi 
_ .yzevenes Kedvező és biztosított volta mel- 
leut, anyagi helyzete nem mondható túlságosan 
nevezőnek. Az újonnan bevándorló zddók 
epolyan nemilozéseknek vannak kitéve, mint a 
többi nemzetiségűek. Mindenesetre szörnvü 
ellenmondasa ez annak az ideális dp-m^if--- -“VAU y

, annak az ideális demokráciá­
nak, amely Uruguayban uralkodik smely mel-
blt _a hlhetetlen gazdagság fényével szem­
ei R nyomornak, a baromivá sülyedt élet­

nek végtelen tengere tárul . . . “
Görömbölvi U t >;
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I Israel Cohen nlijelentése
Csak Magyarországon és Törökországban 

nincs hivatalosan elismerve a cionista­
szervezet

(Cluj-Kolozsvár, május 13. Az Uj Kelet 
tudósitójától.) Néhány hót előtt hirt adtunk Israel 
Cohenuek a londoni cionista világszövetség titkárá­
nak Európa körüli útjáról, amelynek során Cohen 
Erdély zsidóságát is meglátogatta. A cionista köz- 
életü férfiú útja a Szervezeti és Politikai Alap 
megteremtésével függött össze. Israel Cohen, aki a 
múlt év december 11-ón hagyta el Londont 
most érkezett vissza. Ezidö alatt tizenhat k lön- 
böző országban működő cionista centrumot keresett 
fel. Első stációja Berlin volt, innen Varsóba utazott 
majd Reválból, különböző országokon át, Athénbe 
jutott. Ezekben az országokban Cohen mindenütt a 
helyi cionista szövetségek végrehajtó-bizottságaival 
tárgyalt, több alkalommal pedig nagyobb gyűléseken 
tartott előadást a cionista mozgalomról. Első al­
kalom volt ez arra, hogy az exekutive megbízásá­
ból egyik főtisztviselö nagyobb utat tett a közügy 
érdekében. Az a szeretetteljes fogadás, amelyben 
Israel Cohent mindenütt részesítették, igazolja, 
hogy az exekutive nagyon helyesen és célszerűen 
járt el, amikor az alap megteremtésének ezt a 
módját választotta.

Parisban való rövid tartózkodása után Cohen 
Antwerpenbe utazott, ahol megérzóseker rendkívüli 
ülést tartott a belga cionista föderáció bizottsága 
Jean Fischer elnökletével. Ez alkalommal mindjárt 
háromszáz font sterlinget szavaztak meg az alapra. 
Berlinben ezer font sterlinget, a lengyel föderáció 
ugyancsak ezer font sterlinget szavazott meg erre a 
célra. Varsóban való ottlétekor Israel Cohen nagy 
beszédet tartott a cionizmus világhelyzetéről a Miz- 
rachi egyik nagygyűlésén, amelyen Hermann Farb­
stein elnökölt. Y arsóból Danzigba utazott. Itt a 
városi cionista szervezet százötven font sterlinget 
szavazott meg, amelyet nyomban át is utaltak 
Londonba. A következő három hetet Cohen Litvá­
niában, Lettlandanban és Esztlandban töltötte el. Kcw- 
noban az országos szövetség exekutivéje, asulyosgazda- 
sági helyzet ellenére, készségét fejezte ki aziránt, 
hogy háromszáz font sterlinget juttat az alapnak és 
ennek egyrészét haladéktalanul átutalja Londonba. 
Rigában és Libau városában mr. Cohen nagy nyil­
vános gyűléseket tartott, mig Dorpatban kisebb 
körök előtt beszélt. E városokban a gyűjtés ered­
ménye négyszáz font sterling volt.

Február elsején a csehszlovák köztársaság cio­
nista föderációjának központi bizottsága előtt tartott 
rnr. Cohen hosszabb beszámolót. Itt azonnal nyolc­
száz font sterlinget szavaztak meg, amelynek egy 
részét át is utalták Londonba. Prágából Bécsbe 
utazott, majd Budapestre, ahol magánkörökben 
értekezett az alap ügyében, mert Magyarországon a 
cionista szervezet hivatalosan nincs elismerve. Fel­
kereste egyúttal a kormányt is és értekezett a 
cionista egyesület alapszabályainak elismerése érde­
kében. Innen Zágrábba utazott, majd Belgrádba, 
ahol dr. Alkalay országos rabbi is részt vett az 
általa egybehívott konferencián. Zágráb és Belgrád 
cionistái háromszáz fon sterlinget adtak az alapra. 
Mr. Cohen innen Szalonikibe utazott, ahol a Bne 
bérit páhoiy vendége volt. Athénben a zsinagógá­
ban tartott nagy beszédet. Ugyanakkor Sir Alfred 
Mona is Athénben tartózkodott, akit egy mr. Cohcn 
au«! vezetett zsidó deputáció keresett fel. A kül­
döttség hódolatát fejezte ki a nagy zsidó állam­
férfit; működéséért Palesztina újjáépítése körül.

Athénből Konstantinápoly ba vezetett Cohen 
útja. Itt azonban semmilyen működést nem fejt­
hetett ki, minthogy Törökországban a cionista 
munka általában nincs legalizálva. Innen Szófiába, 
utazott és Filippopolbe, ahol háromszáz font sterlin­
get szavaztak meg számára. Buszosukban mr. Co­
hent a cionisták lelkes fogadtatásban részesítették 
már a pályaudvaron. Később nagyszabású gyűlésen 
beszólt a zsidóság világhelyzetéről. Innen Buka­
restbe, majd Csemovitzba utazott, azután Kolozs- 
váiia jött, ahol a szövetség háromszáz font sterlin­
get ajánlott fel. Innen ismét Budapestre utazott, 
tihol gróf Bethlen miniszterelnökkel tanácskozott.
A magyar miniszterelnök kijelentette, hogy a ma- 
gyar kormánynak semmi kifogása a cionista föde­
ráció ellen nincs és tisztára a hitközségek vezetői 
magatartásának tudható be, hogy eddig a cionista 
egyesület alapszabályait nem hagyták jóvá. Meg­
ígérte azonban, hogy a kérdést tanulmány tár­
gyává teszi és kedvező megoldást fog találni.
Budapesten Bécsen és Berlinen át Londonba uta. 
zott vissza.

Biztosítsuk életünket és vagyonúnkat & 
Eranco-Romana Alt. Biztosító Rt.-nál. Képvise­
let az ország minden helységében.
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7 •• , e 1 naP^rt és nézem a történet-
könyvet. Sokszor bizony keserves dolog az, a
magunk krónikáját megírni és napról-napra.

i ^yenkor érződik csak teljesen
I iffazn&k a bölcs mondás, hogy 
|j boldog az a nép, amelynek
II nincsen története. Kézem a 
í naptárt és nézem a történet- 
1 k°nyvet. Ijár húszadika van

ma. Ijár húszadikán kezdődött 
1 royősben a történelem egyik 
leg irtózatosabb zsidómészár­
lása. A cm, nem, — szomorú, 
gonosz, véres emlékeztető ez 

és hiszen úgyis. már olyan régen volt, — 
ldSS-ban. Elmúlott idők, maradjanak a múlté,
'" szer ne kísértsenek a jelenbe véres ár- 

. ik. A eztm a naptárt és fáradtan csapom 
ke a történetkönyvet. Valamit a jelenből a má- 
hd. a tegnapi tegnapból és közelit, elevenen 
eio-, lüktetőt — és ne mindig reminiszcenciát. 
Május 14. — Május 14-én, vagy talán csak 
11 e n n egy ed iker öl tizenötödikére virradó haj- 
77 3/ou indult útnak egy évvel ezelőtt a balázs- 

i./ pogromvonat. Az a vonat, amelynek 
:;r .sai a balázsfalvai szabadságünnepröl tértek 

a és ezen az emlékünnepen annyira tele- 
szitiak magukat az emberi és nemzeti szabad­
ság szent eszméjével, hogy véresre verték a 
meat minden zsidó utasát. Kitépett szakállak 
úgy lobogtak, mint a győzelmi profeumok és 
roncsolt testű zsidók iétrengtek taposó lábak 
S :rka alatt. Emlékezzünk: egy éve történt. 
Az erdélyi zsidóság rettenetes, fojtott sikoltása 
végig hasított az egész világon, Európa és 
Amerika knlturtársadalma a lélek megborza- 
dáfával' vett tudomást a történetekről, a hor­
gany jónak látta mentegetőző nyilatkozatokat 
kiadni és szigorú megtorlást ígért. Öli, mi 
csak szegény zsidók vagyunk, mindenki szabad 
prédája, bitang jószág, akire még anyanyelvet 
is rá lehet parancsolni, — mi igazán nem li­
hegünk a megtorlás után. De azért mégis és 
■sas: úgy csendesen megjegyezzük, hogy 

mániában, ahol külön rendőrségek és külön 
"mannák vigyáznak a közbiztonságra és 

o "an zseniálisan éles szemmel, hogy az éjszaka 
sötétjében egy csirke nyakát kitekerő tolvaj 
va* nap már a gyűjtő fogházban van, — a köz- 
biztonság őrei nem tudták kinyomozni, hogy 
Kik voltak azok, akik világos nappalon, órák 
hosszat tartó vasútvonalon és állomásról állo- 
ma>ra megismételve zsidókat ütöttek és szakál- 
;'ír- * tépték. Óh, hiszen, ha mi is csirkék vol- 
mmkDe hát csak szegény, adófizető zsidók 

'".unk. Es talán nem is erről van most szó.
•fi naptár évfordulót jelez az erdélyi zsidó nép 
• rténeiéhen, — mert jaj, már minékünk is 
'"‘■u történetünk. A balázsfalvai pogromvonat- 

kezdődik az erdélyi zsidóság külön tör- 
cnete. Igaz, százszor igaz, — mert magunkon 

Nézzük. — a világbölcs mondás: boldog az a 
neE amelynek nincsen története.

Hindenbnrg felesküdött a köztársaságra
ben “* délelőtt a parlament terme.

!*=“ 5Í ŰzriXXrtiZt: P.KShivatalát.
...... ....................................................................... ...... ......................... — -................................Ml.............................

M Mfiagyan Pánt is éles harcot indít 
ns Iskolája vasi a t ellen

Kik kosták létre a csúcsai paktumot

ellen újból
(Cluj-Kolozsvár, május 13. Az Uj Kelet tu­

dósítójától.) A magyar párt elnöki tanácsa ma 
mest, tarftt, amelyen elhatározta, hogy a ma- 
ganoK:tatásról szóló javaslat ellen a legélesebb 
harcot indítja meg. °

Manifesztumoí bocsát ki az összes pártok­
hoz, amelyben az akcióban való támoga­

tásra kérik fel őket.
Követelik, hogy a törvényjavaslatot vonják 
\ issza. Leszögezték, hogy a Magyar Párt ak­
ciója teljesen független attól az akciótól, ame­
lyet a magyar egyházak ebben a kérdésben 
indítottak.

A csíki választással kapcsolatosan megdöb­
benéssel állapították meg, hogy Florea Gyula 
mandátumát helybenhagyták. Köszönetét mond­
tak dr. Bóth Hugónak a petícióért és elhatá-

— Sirkőavatás. Szerdán délelőtt kilenc 
órakor a kolozsvári ortodox zsidó-temetőben 
a Grünfeld-család és a megboldogult barátai 
és ismerősei jelenlétében fölavatták Grünfeld 
Mayer sírkövét. A fehér márványból faragott 
egyszerű magas síremlék felső ivhajlásai között 
aranybavésett mögen David minden dísze a 
sírkőnek. Középen az elhunyt neve, lejebb 
éppen úgy mint a mellette nyugvó szülők —
Joszef Chajim Grünfeld és hitvese Kachel _
sírkövén, rövid kis ima az örök életbe elköl­
tözött lelki üdvéért. Tavaszi pompában viruló 
fák lombjai borulnak a fiatalon elköltözött tett­
erős, gyönyörű zsidó, emberpéldány sirhantjára. 
Glasner Akiba főrabbi megindító szavakban 
ecsetelte Grünfeld Mayer egyéniségét és a sir 
körül zokogó gyermekeit a megboldogult élet­
példájának követésére intette. Az Erdélyi 
Zsidó Nemzeti Szövetség Klein Miksa dr. ál- 
elnökkel képviseltette magát a gyászünnepségen. 
Tiz órakor ugyanabban a temetőben avatták 
Halász Jenő gyógyszerész, „egyenes lelkű, jósá­
gos férfi“ sírkövét. Az avató beszédet itt is 
Glasner Akiba tartotta, aki az özvegyet az el­
hunyt jótékony cselekedeteinek folytatására 
buzdította.

— Németország múlt havi jóvátételének 
összege. GenfbŐl jelentik: A népszövetség pénz­
ügyi bizottsága által közzétett jelentés szerint Né­
metország az elmúlt hónapban 640 millió arany- 
márkát fizetett ki jóvátétel cimén. Ebből az összeg­
ből a szövetségeseknek 630 millió jutott.

— A Banca Nationala külföldi kölcsönt 
vesz fel. Bukarestből jelentik: A „Cuvantul“ sze-

vétótrosták, hogy a választás 
emelnek.

Ezután közel egy órán keresztül tárgyalták 
a csúcsai paktumot. Megállapították, ho»y 
azok, akik a paktumot létrehozták., a Magyar 
1 artot képviselték és hogy a paktumban °J

a magyarság, mint kisebbség, nem mond 
le jogairól.

Elhatározták továbbá, hogy a paktumot 
nyilvánosán nem tárgyalják, annak szövegét 
öím teszik közzé, mert ez a megegyezés ellen 
volna. J

A paktum tárgyalásait dr. Bernády György 
i- erenczy Géza, Grandpierre Emil, Gyárfás Éle-
pÍ7-u Hajdu Jstván> NaS7 Jenő, Pál Árpád, 
~T dr. Lebesi János, dr. Székely Béla,
dr. lörök Andor vezették.

~ Jakab Herminnek levele érkezett Pa­
lesztinából. Átvehető a Palesztina-Hivatalnál (Calea 
Regele Ferdinand 48.)

* „Nippon-kerthelyiség“ elismerten Kolozsvár 
legelőkelőbb szórakozó helye. Minden délelőtt finom 
viilásreggeli és, frissen csapolt sör kapható. Már 
a délutáni óráki ól elsőrangú cigányzene. Szolid 
árak, gyors és finom kiszolgálás.

* Purgó — eredeti dobozban — minden 
gyógyszertárban. ^

«-9K)
Az ellenzéki párto» manifesztumban 

futatnak rá a kormány ténykedéseire.
ukrrestből jelentik: Az ellenzéki pártok veze- 

ge a vasárnapi népgyülés után manifesz- 
himot fog kibocsátani az ország lakosaihoz, 
Hroc[yhen rámutat a kormány eddigi tenyke- 
a(- re. amelyekkel kompromittálta az országot.
.. — Értekezlet a közigazgatási javaslat
ugyében. Bukarestből jelentik: Az egészségügyi 
a Misztériumban tegnap értekezlet volt a közigaz- 
-rv i javaslatnak az egészségügyi minisztériumra 
4,-’üstkozó intézkedései ügyében. A közmunkaügyi 
lad ztériumban tegnap szintén értekezlet volt az 
' aalak rendbehczásával kapcsolatosan.

Kétszázkilencvenéves a budapesti 
egyetem. Budapesről jelentik: A Pázmány 
j1 iományegyetem tegnap ünnepelte fennállá- 
/ kétszázkilencvenedik évfordulóját. Az 
^népségén résztvett az egész diákság, a tanári 
L : és több miniszter.

rint a Banca Nationala külföldön kölcsönöket vesz 
fel a lej stabilizálására. A bank meghatalmazásával 
több bankember közelebbről külföldre utazik ebből 
a célból.

— Frohreich Ernőnek idegrohamai 
vannak. Budapestről jelentik : Frohreich Ernő, aki 
annak idején Egyedi Artur földbirtokost meggyil­
kolta, rendkívül rossz egészségi állapotban van, 
állandóan idegrohamai vannak, úgy, hogy családja 
kétmilliárd koronát ajánlott fel, ha szabadlábra 
helyezik. Az ügyészség a szabadlábrahelyezése felől 
még nem döntött.

— Senkisem utazhat ingyen Paleszti­
nába. A központi Palesztina-Hivatal annak köz­
lésére kér fel bennünket, hogy a Palesztinába való 
kivándorlásnak első feltétele, hogy a kivándorlójelőlt 
az útiköltséggel rendelkezzék. Sem a Palesztina- 
Hivatalnak sem más cionista szervnek nem állnak 
olyan alapok rendelkezésére, amelyekből a kiván­
dorlók útiköltségeit fedezhetné.

* Létérdeke minden hitelezőnek, hogy 
mielőtt kihitelezést eszközölne, egy pontos információ 
birtokában legyen. A Gyáripar Hitel,‘tidósitő 
Románia és az utódállamok legnagyobb információs 
irodája gyors, precíz, megbízható és lelkiismeretes 
tudósítást nyújt a világ bármelyik államából. Okvet­
len kérjen egy próba-tudósítást. Gyáripar Hitel- 
tudósitó Temesvár, Postafiók 34.

Bratianu Jenőt mégis törvényszék 
elé állíttatja Stér ét

Bukarest, május 13. A „Luptau szerint 
Juratianu Jonel a következő fontos (nyilatkoza­
tot tette: „A Stere-ügyben tett nyilatkozato­
mat továbbra is fentartom. Állom a szavam és 
rövid időn belül bíróság elé fogom kényszerí­
teni a professzort, hogy feleljen régi cseleke­
deteiért.“ A hir érthető feltűnést keltett poli­
tikai körökben.

A kormány vezető tagjai tájékoz­
tatni akarják a külföldet

London, május 13. A „Daily Telegraph“ 
hosszasabban foglalkozik Románia politikai vi­
szonyaival és arról tud, hogy közelebbről a 
kormány vezető-tagjai külföldre utaznak, hogy 
tájékoztassák a romániai állapotokról a külföldi 
közvéleményt. Az „Aurora“ ehhez a hírhez 
hozzáfűzi, hogy a kormány ilyen eszközökkel 
akarja pozícióját megerősíteni.

Nagy

barisnyaíéséf
mélyen SesiálMfoft árakkal
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69 
98
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Oromol'u kizártnak tartja 
a lőj devalválódómM

Nyilatkozata az aktuélla pénzügyi problémákról
J • 225* re is csökkenne, nem volna különösebb

iBucuresti-Bukarest, május 13. Az Lj Kelet 
tudósítójától.) Azokkal a hírekkel szemben, 
amelyek a lej kurzusának legutóbbi hullámzá­
sává! kapcsolatosan keletkeztek, Oromolu, a 
Banca Nationala kormányzója nyilatkozatot 
adott a sajtónak, amelyben megemlékezik azok­
ról a tervekről is, amelyek a lejnek aranypari­
tásra való feljavítását célozzák. Oromolu arra 
a kérdésre, hogy devalválódható-e a le], a kö­
vetkezőket válaszolta:

— A lej kurzusának nagyobbmervú ^ csök­
kenését kizártnak tartom és ezen állításomat 
azzal támasztom alá, hogy adatokkal bizonyí­
tom, miszerint a lej árfolyama már most is 
mélyen alatta van tényleges értékének. Ha te­
kintetbe vesszük, hogy a Banca Nationalanak 
250 millió aranyfrank értékű készlete, van, 
melynek értéke a jelenlegi árfolyam szerint 10 
milliárd lejnek felel meg és hogy ezenkívül a 
bank állami követelései 11 milliárdot tesznek 
ki, továbbá, hogy a bankok leszámítolási tárcája 
7 és félmilliárdra emeltetnek fel, a Creditül 
Industrial által nyújtott garanciák értéke pe­
dig egy és félmilliárdot tesznek ki, megállapít­
ható, \ogy a Banca Nationala a 18 milliárd 
lej értékű bankjegyforgalommal szemben ösz- 
szesen 30 milliárdnyi fedezettel rendelkezik 

Éppen ezért, ha a lej zürichi kurzusa 
eme bőséges fedezet dacára — 240-re, vagy

úú'O' IC iO -- -—
jelentősége. Természetesen a bank egy ilyen 
operációban, amely a lej alacsonyabb kurzusát 
idézhetné elő, semmi körülmények kozott sem 
vehet részt, mert eltekintve ennek gazdasági 
következményeitől, veszélyes volna mar csak 
azért is, mert a banknak egy ilyen értelmű 
beavatkozása maga után vonná azt, hogy a 
lejtulajdonosok szabadulni akarva a csökkenő 
értékű lejtől, olyan folyamatot idéznének elő, 
amely meggátolná esetleg azt, hogy a tervbe 
vett értékponton a lej árfolyamát stabihzami 
lehessen.

Oromolu ezután rámutatott arra, hogy Ro­
mániában ma már nem lehet pénzkrizisröl be­
szélni és azok, akik a pénzügyi helyzetet jól 
ismerik, tudják, hogy a pénzkrizisröl szóló hí­
rek légből kapottak, és azoknak ^ semmi alap­
juk nincsen. Beszéde további során meg kifej­
tette, hogy a Banca Nationala és a pénzügy­
minisztérium között létrejött konvenció alap­
ján meg fog kezdődni a lej fel javulása.

— Nem akarok elfogultnak látszani — 
mondotta Oromolu — és ezért nem állítom 
határozottan azt, hogy a lej a tervbevett 15 
éven belül valóban eléri az aranyparitást, any- 
nyit azonban kijelenthetek, hogy ^mindent meg­
teszünk aziránt, hogy a lej értékét egyen­
súlyba hozzuk tényleges gazdasági értékével.

«Nr . ~c

tt Kártérítési per egy építkezési enge" 
délv megtagadása miatt. Bukarestből jelen­
tik A romániai petróleumtársaság pert indított 
Constanza város ellen egy építkezésből kifolyó­
id A társaság ugyanis építkezési engedélyt 
kért egy telekre, a városi tanacs azonban 
az engedélyt megtagadta azon a címen . hogy 
a telek nem a petróleumtársasag tulajdonát 
képezi. A bíróság a várost kártérítésre ítélte 
azzal, hogy az engedély kiadásánál nincs jogá­
ban azt kutatni, hogy ki a telektulajdonos.

TŐZSDE
Május 13-án

A lej : Zürichben 252 50, Párisban, 945 Buda­
pesten 347.

Kolozsvár. A mai napon nem volt egységes 
a devizapiac. Lanyha nyitás után némileg sziiár- 
dulás mutatkozott, Az árfolyamok a következők:

Bécs 28*80—29 20, Prága 610—615, Budapest 
340—345, Pária 10-85—10*95, Zürich 4000 — 
40 00, Newyork 205*00—206 00, London 1003— 
1007,’ Milánó 8*50—8*55.

Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 122937— 
122937, Amszterdam 207*62—207*62, Newyork 
516*75—516-75, London 2506*50—2506-50, Párk 
2687-50—2637*50, Milánó 2121*26—212 1*25, 
Prága 1530 00—1530 00, Budapest 72*62—7 2*62, 
Belgrad 840*00—810*00, Bukarest 252* 50— 
252-50, Varsó 99*35—99 35, Bécs 72*80—72 80

Bukarest. Devizák: Páris 10*90, Berlin
___ > London 10*10, Newyork 205*00, Róma
8*55 ’ Zürich 40*50, Bécs 29*50, Prága 6*18.

Bukarest. Valuták: Napoleon 745*00, márka 
49*75, leva 140, török lira 855," font sterling 1000, 
francia frank 11*00, svájci frank 40*00, olasz lira 
840, drachma 335*00, dinár 320*00, dollár _205*00, 
lengyel márka 40*00, osztrák korona 29*00, magyar 
korona 29*00, cseh korona 600.

Kedvezmény a prágai mintavásárra.
B ukar estből jelentik : A CFR. vezérigazgatósága 
a prágai nemzetközi gazdasági minta vásárra 
utazóknak 50 százalékos vasúti menetdij ked­
vezményt engedélyezett. Ez a rendelkezés má­
jus 15. és 20-ika között van érvényben.

é ív

Figyelem 1

Értesítem a nagyérdemű közön­
séget, hogy a „CORSO“ női 
divatáruházat átvettük,

Eduard Sándor & Co
cég alatt, Plata Unirei 17. és mint 
kötött-szövött rövidáru
üzletet tovább vezetjük. A rak­
táron levő női és férfiszöve­
teket, selymeket, grenadinokat, 
epongeokat, delain-ket, zefíreket 
a n. é. közönség rendelkezésére 
bocsájtjuk,

ä

Is
ív

.v.

d± Megjelent a*fkamarai törvény. A
„Monitorul Oficial“ májú* 12-iki száma közli a 
Kereskedelmi és Iparkamarák reorganizálásáról 
szóló törvényt. A törvény az Uj Kelet által 
ismertetett rendelkezéseket tartalmazza. A 
végrehajtási utasítás szerint négy hónapon be­
lül meg fognak történni az uj kamarai vá­
lasztások.

tj: Akció a tisztességtelen verseny ellen.
A kolozsvári kereskedők egyrésze nemrégiben 
akciót kezdett a tisztességtelen verseny ellen. 
Az utóbbi időben ugyanis egyre sűrűbben akad­
tak olyan kereskedők, akik hangos reklámok­
kal végkiárusitást és más hasonló jelszavakkal 
csőditették magukhoz a publikumot. Ennek 
megakadályozására a kereskedelmi kamara a 
felügyelőséggel együtt különböző rendszabályo­
kat fognak életbeléptetni.

it Háromhónapi haladékot kapnak a 
csuzdabérlők. Ismeretes, hogy a CFR. ko­
lozsvári üzletvezetősége máról-hónapra felmondta 
annak a tizenkét fakereskedönek a bérletét, 
akik a CFR.-töl a csuzdánál telepet béreltek. 
A felmondás szerint junius elsején kellett volna 
a telepeket kiüríteni. Mint értesülünk a Keres­
kedelmi és Iparkamara intervenciójára Kolcescu 
forgalmi főnök kijelentette, hogy a kitelepítésre 
háromhónapos haladékot fognak adni. A hala­
dék megadása már csak azért is indokolt, mert 
a csüzdánál több száz vagon fa van leraktá­
rozva, aminek elszállítása, valamint újbóli el­
raktározása nagy* nehézségekbe ütközne.

tt Bratianu amerikai kölcsönakciója.
Bukarestből jelentik: A „Dimineatau szerint 
Vintila Bratianu pénzügyminiszter augusztus­
ban Amerikába utazik. A pénzügyminiszter azt 
hiszi, ha nem is sikerül Amerikában kölcsönt 
szereznie, felvilágosíthatja az amerikai pénz­
piacot a romániai állapotokról. Ezzel reméli, 
hogy előkészíti a talajt egy későbbi kölcsön- 
akcióra.

-tt A vezérigazgatósághoz is beterjeszt­
hetek a vagonkiutalásból származó pa­
naszok. Bukarestből jelentik : A CFR vezér- 
igazgatósága újabb rendszert léptetett életbe a 
faszállitás terén előforduló reklamációkkal kap­
csolatosan. Az uj rendszer szerint a vagonki­
utalásokból származó panaszokat nem csupán a 
vagonkiutaló bizottsághoz adhatók be, hanem 
azok a bukaresti vezérigazgatósághoz is beter­
jeszthetek. A vezérigazgatóság ezzel a rendel­
kezésével gyorsítani akarja az adminisztrációk 
által elkövetett sérelmek orvoslását.

Hi M\ itözzünh!
Emiatt kénytelenek vagyunk 
üzletünket teljesen feloszlatni.

Óriási
szövet-, selyem-, vászon- 
és mosóáru - raktárunkat

még eddig nemléte- 
zeit olcsó árakban 

elárusítjuk.
Heller, 

Welsz & 
Molnár

divatáruháza, Ciuj, 
Cal. Reg. Ferdinand 6.
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A színi 
Krizantém]

már teljes appj 
nek pénteken 
várt premierjei 
nyi, Ihász, Td 
a főszerepeket! 
mierre nem ta 
teszik ha a ki 
tositják jogyüa 
helyeit előre fl 

Ember trag 
órakor olcso 3 
bér trégédiája.l 

Sáneor Era 
Lakmé ci mszel 
terjedő diadala 

Főpénztár« 
cin vigjátékból 
próbák : a Főj 
masabb franci! 
E két névben) 
A Csibi eredj 
gyümölcs — h| 
és ötldes. A| 
Csibi és a Főj

Magvj
Csütörtök: Lakd 

sékelten el 
sorozat 2(1 

Péntek : Krizantl
9Z., EO'OZaj

Szombat d. u. 34 
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fi

kalapszalon, 
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Mind

Mosse 1155
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SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET
A színházi iroda közleményei 

Krizantém. Az utolsó főpróbák folynak 
már teljes apparátussal a Krizantémból, mely­
nek pénteken este lesz a nagy izgalommal 
várt premierje. Karácsonyi Ili, Neményi, Eré­
nyi, Ihász, Tompa, Leövt-y, Mihály fi fogják 
a főszerepeket játszani. Akik a pénteki pre­
mierre nem tudnak jegyet kapni, azok jól 
teszik ha a következő előadásra jóelőre biz­
tosítják jegyüket, mejt u ind a négy előadás 
helyeit előre fogják megváltani.

Ember tragédiája. Szombaton délután 3 
érakor oleso helyárakkal kerül színre az Em­
ber tragédiája.

Sáneor Erzsi búcsúja. Csütörtökön este a 
Lakmé címszerepében fejezi be három estére 
terjedő diadalmas vendégjátékát Sándor Erzsi. 

Főpénztáros ur és Csibi. Két brilliáns fran-
;,j;l vígjátékból folynbk most párhuzamosan a 
próbák": a Főpénztáros ur szerzői a legdiadal­
masabb francia vigjátékirók Flers és Caillavet.
E két névben már benne van a világsiker. 
A Csibi eredeti címe: Fruit Vert — Zöld 
oyümöles — hallatlanul mulatságos, szellemes 
és ötletes. A Krizantém után következik a 
(Vibi és a Főpénztáros ur bemutatója.

Magyar Színház heti műsora
Csütörtök: Lakmé [Sándor Erzsi vendégjátékával, mér­

sékelten emelt kelyárakkal, napibérlet 113 ez. B, 
sorozat 202)

Péntek : Krizantém (Operett, először, p re mié rb érlet 58 
sz., eo'ozat 203)

Szombat d. u. 3-kor Ember tragédiája (Ifjúsági elö- 
hdá:, olcsó helyárakkal, bevezető előadást tart: 
dr. Patai József, sorozat 204)

Szombat este 8-kor: Krizán óm (Napi bérlet 119 sz. A, 
sorozat 205)

Vasárnap d u 3 órakor: Fügefalevél (Mérsékelt hely- 
arakkal, sorozat 206|

Vsiärnr.p d. u. fél 6-kor: De ioáb (Leszállított hely- 
arat kai, sorozat 207)

Vasárm-p ede 8-kor: Krizantém (Operett-újdonság, 
3-adszor, bérletrzünet, serozatszam 208)

MOZGÓK MŰSORA
Select-mozgó. Kedd, szerda és csütörtök. In­

diai szerelem és bosszú, G-andiozus szalondráma 
G 1 elvonás. Főszerepben Kovanko Nathalie, Jean 
Angelb -s coline.

Uránia-mozgó Kedd és szerda, május 12 és 
13. 20.000 mérföld a tenger alatt, tiüntuyi dráma 
6 íelv. Jules Verne regen} e után. Főszerepben a 
legnagyobb francia művészek.

Cíü'ő-tök, tréjus 14. Amerika lázban. Szen­
zációs t ü ügyi drá-ia 6 felvonóban. Főszerepben 
a h:rts Htudini.

Apolló-mozgÓ. Szerda és csütörtök, májas 13 
és 14. Vörös jegy. S-emációs drám* 5 felvonás­
ban. Főszerepben Diomira Jacobici.

I f-fnhrvpim I Óriási választék szalma- 
; kalapokban és nyári ujdon-
I Ságokban. Feltűnő olcsó kirakati árak.

” IDEAL* TS»i

*

kalapszalon, Cluj, Reg. Ferdinand 8. (Gólya- 
áruházzal szemben). Feltűnő olcsó árak. Át­

alakításokat modellek után vállalunk.

Mindenhol csak
eredeti

CZELL-sört
LUTHÉR-sört

kérjen.

Mosse 1155
Telefon 516

Főraktár

Ciment, Dnkász&Tsa cégnél
Clnj, 3tr. Bncorina (v.Mnntácsy-n.) 28

SPORT
Élet-halálküzdelem volt 

az DTK—Bolton Vanderers- 
mérkőzés

A vasárnapi MTK —Bolton Vanderers mérkő­
zésről a következő érdekes tudósítást kaptuk:

Fél 6 órakor léptek a pályára az angolok. 
Halk taps fogadja őket. Magas, karcsú, szőke és 
fekete fiuk, a kapusuk félelmetesen hatalmas ember, 
legalább két méter hosszú. A 30000 főnyi tömeg 
halálos csöndben lesi a bíró fiityjelét. Már az első 
percekben látni lehet, hogy a magyarok méltó ellen­
feleik az angoloknak. Amennyivel fejletebb az an­
golok technikája, annyival lelkesebbek a magyarok.
Az angolok kemény rámenő játékosok, de most még 
fairül küzdenek. Nagyszerűen szaladnak. Az egyik 
angol bekk megbotlik és beleesik a pálya szélén 
üldügélö fényképészek és filmoperatőrők csoportjába.
Az emberek most mosolyognak először.

Most veszedelmes percek következnek. Az an­
golokat dühösiti a nevetés és válaszul a magyar 
kaput kezdik bombázni. Még mindig finoman ját­
szanak, ha megrugja egyik játékos a másikat, futás 
közben kezet szorítanak, az angol békésen mosolyog 
a magyarra. Abban bíznak, hogy majd csak kifullad 
az MTK. De nem! Orth, aki ma játszotta ki a 
legjobb formáját, gólt lő az angolok kapujába. Az 
emberek, mint az őrültek ugrálnak föl, ismeretlenek 
ölelkeznek össze, óriási rivalgás és percekig zugó 
taps önti el a pályát. De nemsokára a nézők ajkára 
fagy a mosoly.

Mandit, az MTK kitűnő bekkjét úgy rúgták 
meg az angolok, hogy ájultau viszik ki a pályáról.
Az öltözőben orvos vizsgálja meg a fájdalomtól 
habzó szájú játékost és megállapítja, hogy súlyos 
térdrándulást szenvedett.

Félidőig most már csak 10 emberrel játszanak 
a magyarok.

Alig ér véget a félidő, az angolok megvadulva 
rohannak be öltözőhelyiségükbe és ott szidják a 
bírót. Mintha kicserélték volna őket, vadak és 
durvák, gáncsolnak, boxolnak. A szemükben ádáz 
düh, a biró minden intézkedése ellen protestálnak.
A játék lassanként élethalálküzdelemmó fajult.

Ahányszor csak elhaladnak a biró mellett, meg­
lökik. Hirtelen néma csönd támad: az egyik angol 
csatár áttör a magyar védelmen és kiegyenlítő 
gólt lő.

Hangtalanul, taps nélkül veszik tudomásul az 
angol gólt, haragszanak a durva profikra. Gól után 
még vadabbul folyik a játék. Most a változatosság 
kedvéért a magyarok rúgják le az angolok kapi­
tányát. A profik a bírót, aki szerintük újabb súlyos 
hibákat követett el, játék közben megfenyegetik, 
hogy leboxolják. A biró megijed és amikor az egyik 
angol játékos citromot vág az arcába, három perc­
cel a befejezés előtt lefújja a félidőt. Kendörök 
sietnek .a pályára, hogy megvédjék a bírót az ^ an­
goloktól, az angolokat pedig hangosan pfuj ózó és 
fenyegető magatartást tanúsító magyar közönségtől. 
Boxszal kezdődött és csak a rendőrség éberségének 
köszönhető, hogy nem boxszal végződött az angol- 
magyar futball-harc.

árad válogatóit csapata 
Kolozsváron

Mérkőzés a Herbay-dijért
(Cluj-Kolozsvár, május 13. Saját tudósitónk­

tól.) A labdarugószakosztály tegnap este tartotta 
rendes ülését.

Popescu szövetségi kapitány beszámolt a nagy­
váradi válogatott mérkőzésről és közölte, hogy a 
meccs nem a Her bay vándordíjért folyt le, hanem 
revansa volt az eszi Kolozsvár—Nagyvárad válo­
gatott mérkőzésnek. Nagyvárad erről az utolsó 
pillanatban értesítette a kolozsvári csapat kísérőit, 
amikor már nem lehetett kitérni e mérkőzés meg­
tartása elől.

A kolozsvári kerületet egy újabb válogatott 
mérkőzésre kötelezi a Herbay vándordíj lejátszásért 
való benevezés. A sorsolás szerint ugyanis vasárnap 
kellene lejátszani a válogatott mérkőzést Araddal. 
Arad azt kívánja, hogy a mérkőzést Aradon játszók 
le, Kolozsvár azonban ragaszkodik ahhoz, hogy itt 
legyen a mérkőzés, különben nem megy bele an­
nak megtartásába. A szakosztály elhatározta,, hogy 
nem tartanak triált ez alkalommal, hanem kijelölik 
a játékosokat, akikből a csapatot ki fogják állítani. 
Ezek a játékosok a következők: Szatmáry, Me-

zey (KAC), Lázár, Huza, Hatiegan, Giurgiu I. és IL 
Blaju, Bonciocat, Guga (U), Málnásy, Krieshofer 
(KKASE), Takács, Kinizsi (CFK), Pollák, Braun, 
Fahn (Haggibbor) és Molnár Attila (Marosvásár­
hely! CFK).

Lényegtelen igazolásokkal az ülést végétért.

Felhívás a Haggibbor tenniszezőihez.
A Haggibbor tenniszezőit figyelmeztetjük, hogy ma 
csütörtökön, a terminusok összeegyeztetése érdeké­
ben és a fizetési feltételek megbecslése végett, 
feltétlenül jelenjenek meg.

Hírneves fogászok bátran ajánlják,

Mert hisz Farmodont fogkrémnek
[nem laláiják mását.

1748 1

Mindennemű célokra
legelőnyösebben beszerezhető

Prop Albala Izsó
Timisoara

Plata T r aia n No 2

I Mégis csak legjobb a késnélküli |
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seta védőé.

borotváló por |
amely az ország legró- * 
gibb gyártmánya, mely gj 
most újonnan átprepa- 5 
rálva, az arcot nem marja 2 
és kellemes ha- Pj 
tást hagy utána. ^

Óvakodjunk §
az ártalmas utániatoktól. Csak az „IDEAL“ felírása s;
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I Beszling József fodroz f
! Cluj, Caiea Reg. Ferdinand 30. |
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::♦ ♦
♦♦ minden elfogadható áron. Cim a kiadóban. 
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: Minden urissszony |
^ meglátogatja az újonnan alapított

uséeí
i Arabázat, Olaj, dal. Segele Ferdinand #
A Wesselényi-utca 22 zárr alatt, hol a legszebb A 
V újdonságok a legjutánysabban ^'^zerez’ r ők. ^

Q Harisnya, keztyü-kiilönleges- f 
A ségek, lóször- és szalma sző- ^ 
^ vetek, divatszalagok és más $

\ nőitelap kelléSeii t
i óriási választékban gyári áron J 
f kaphatók. J



8 UJ KELET
Csütörtök 1925 május 14

imammam***»*»** sz

19 APRÓHIRDETÉSEK 9 f
äigyszcri közlésnél egy szó 3‘—, vas i aJabb betfive ti lej. Leg- * 

knek 30°/o kedvezmény g
sf//* 0iü*a tixmtmnsfő p

S *8B$^*ams®@«5:«Ssi6S63SS:a8a6w

® kisebb apróhirdetés 30 lej,
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Ha jól akar nősülni vagy 
férjhezmenni, forduljon 
hozzánk. „IDEAL“ bázas- 
bagkczvetitö iroda, Alba- 
Julia, Str Simion Bar- 
nut'u No 20. 1864

Tordai-utrn kiadó 2 szoba 
konyha és meHékhelyisó- t 
gek. Értekezni ^as-ynál 
Tordsi-ut 85

Motorok
Szircgáz 20—60 HP. Ben­
zin 4. 5,10, 16 HP, Nyers­
olaj 16, 20, 40, 45 HP. 
Diesel 40, 50 HP, Gőz­
gépek félstabil 30, 40, 50, 
60, 70 HP. Gompound- 
staifil 60, 70, 80 HP, ősz- 
szén gépek gyárilag javítva 
azonnal szallithatók, ked­
vező ér rrelatí, Kérjen 
árajánlatot. Friedrich 
Testvérek, Timisoara.

ÍHUNWALD.i
i *3e;, Sír. Ylaimja (vsi 
% Bolyai-E.) 3. Telelőn $4' 
t

Gőzcséplő-garnitnrát 
6, 8 és 10 HP., lehet ma­
gánjáró is, vécéire kere­
sek. Scbedivetz Kálmán 
gépészmérnök, Timi ;oa-a 
ÍV". Strada Emanual Gojdu 
No 13. 1819

<7Vfrx,<

fl-íillifiMSil
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Keresünk azonnali be­
lépésre megbízható, eré­
lyes telepfelügyelő és 
raktárkezelőt, ki a ló- j 
ápolásai, fogattartási"! | 
járó dolgokat is érti, va- 1 
iamint írásbeli teendők­
ben is jártas. Fizetés : havi 
8000 lej, egy ezofca kony­
ha kantar&s lakos, fűtés, 
viiágir*Lakás november 
1-én foglaiható el. írás­
beli ajánlatok bizonyít­
vány másolatokkal a „Si­
rokkó“ hi-detó-i vállalat 
hoz Cluj, Strada Begiaa 
Maria 14. küldendők be.

9027
U‘| /■!=-£), Vtv-V’-

'Wi&t '‘\vV'íV Vv SRI/A /.7 v«V \ *

Űwgesisto.'da ás tükör-;
j I gyár, láblaüveg raktár t 
;; én iivegezási vállalat, f 
1 ■ Hibás tükrök ujraíoB- •
!; cső; ozása 100?:*0 99 tí G *• tV 0* <* 3* *» cr « « «t> * >

Több szobává’, nagyobb 
fürdő oen berendezett vil­
lát tibérelnék. Megkere­
sések : B. Kanner, Urzi- 
ceni, jud. Jalamita. 9037

Motorokat,
benzin, nyersolaj, szívó- 
gaz, 15 lóerőtől fölfelé, 
törött állapotban is kere­
sek készpénz mellett vé­
telre, Elias Győző, Timi­
soara, íiadulescu 8.

Tengerit
waggontéteitiíben s: állít 
Beiier Frigyes, Timisoara, 
Str. Janen Vacarescu 1.

9007

Motorokat
benzin, nyersolaj, diesel, 
szivógáz, 10 lóerőtől föl­
felé, törött állapotban is, 
keresek megvételre. Sohe- 
divetz, gépészmérnök, Ti­
misoara, Gojdu-utca 13.

'1819

Szeszfőző és raktár-
nok (irodai teendőkben 
jártas) alk* Imazást nyer­
hetnek, Működési bizonyít­
ványok másolatban mellé­
kel ndők, mert nem küi 
detaek vissza. — Bileagl 
Szeszgyár, posta Saratei 
Beszterce-m egye. 9019

Cúr Sálóm-ban „A“ jegy­
zésű parcellát, esetleg ha­
szonnal átvesz. Levélben 
vagy személyesen „Grátz* 
üzlet, Főtér. 9030

Benziniocomobilok 6a
nyersolaj motorok, melyek 
cséplésre és kétjáxatu ma­
lom meghajtására alkal­
masak, azonnal szállítha­
tók, Friedrich Testvérek, 
Timisoara. 1819

Engros-üzletnek vagy 
irodái.ak alkalmas, cen­
trumban fekvő he. y; ség 
nagy raktárhelyiséggel, 
ieavező feltét ?lek zneiíe it 
kir.aó. Cim a fiadóbita­
taiban. 9004

Keresünk azonnali be­
lépésre üzletünk vasosztá­
ly ahoz e# y szorgalmas jó 
kiszolgáló vaskereskeaő 
segédet. Ajánlatokat fize­
tési igény és eddigi mű­
ködés megjelölésével sür­
gősen kérünk Fii- Weis- 
i. mg Jacob, Diciosanmar- 
tin. 9023

Victoria íehérnemiiüzem
|gäSäf£ü

(Deák Ferenc-u. 24) keres el-Ö- 
ranga férfi fe érnemü 
nÖiHGg magast fízoté»- 
séf, ugyanott egy gomblyuk­
kötőnőt és egy vas lónőt is fel­

vesznek.

Nagy harisrtgahél
if

a Iga &fyiá£ü

áruházban.

■ *'**«+#

jiebovits Béia|
I -ms huscsarnok és szalámigyára ♦
! Cluj, Str. G. Baritía 8. - Telefon 351$
X (volt Malom-u.) Ajánlja elsőrendű szalími gyártmá-1 
í nyalt lego csóbb napi árban Post-i megrendelése- % 
J két pontosan eszközök. Viszirtöb dóknak nagy ár- ^ 
x kedvezmény. Friss libazsír bármilyen mennyiség- * 
X !?.en kapható. Árjegyzék és 1^2,1 kívánatra ingyen. ♦ 
4 Uzlitem átalakítása miatt árusítás pár napig az g
♦ udvarban eszközöltetik.
♦ %

Férfi és női
harisnyák, gyerekzoknik és^ minden­
féle kötött áru a legolcsóbb árban lesz 

kiárusítva.

Minden tevő 
ingyen sorsjegyet Shy I

Húzás május 25-én.

S”

gszeltFényeís
nagy választékban kaphatók

Grünwald Jakab
bádogáru üzemében.,
P. Mihai Viteazul 13.

/
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Komoly intelligent 
zsidó leányt keresea há­
remévé» gyermekem műié. 
Dr. Borgida Józsefnó, Sat- 
mar. 903 6

«•
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HasznáSjunk kizárólag
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PLÁNTÓL
I iegjobís növényzslrt, mes*t ez 

tiszta, egészséges és kiadós!
Főtisztelendő Fuchs Benjámin nagyváradi 
főrabbi felügyelete alatt készül, szigorúan 

yrtodor rituális előírás szerint.
^épti'Hc-es *. MARTIG & £iSEMZ Cluj

Str. Julin Ma- iu 8. Telefon 1-18.

* ííto- %• ‘V&- - I ‘.«P ;

\ Tavaszi újdonságok
érkeztek

#

t

# lenmaiml
0

a f
é *
g férfi - és fiú ruhaáruháza /;
# Cluj, Plata Unlril No 14. t
f é

Comunitatea Isr. Ortodoxa Autóimmá din Cluj.
No. 281—925.

Árlejtési hirdetmény.
Hitközségünk a majorságvágódabeli toll- 

tépési jogot bérbeadni óhajtván, felszólítjuk 
mindazokat, akik e bérletre pályázni óhajta­
nak, hogy 5000 lei bánatpénzzel ellátott zárt 
ajánlataikat május hó 25-én nyújtsák be a 
hitközség ütkári hivatalában (Timár-u., Str. 
Dubalarilor 1. sz.), ahol a bérletre vonatkozó 
részletes feltételek megtekinthetők. Megfelelő 
ajánlat hiányában a hitközség az üzemec házi 
kezelésbe veszi.

Cluj, la 13. Mai, 1925.
Löfler Samoil Adler

seci etar presedin ce.

é i

* most jelent meg! J
^ A zsidó Balzac ^
^ MENDALE MOICHER SFURIM (
4 é
£ humoros zsidó snorerregénye ^

Haucsuk sarok és faíp
védelmet nyújt hideg és nedvesség ellen. 

Ruganyos, higiénikus.

IÄ sánta Fiske
^ Az első jiddis regény magyar nyelven.

$ Ára 80 lej,
f Kapható az Uj Kelet könyvosztályában. /
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dupla maláta

Szerkesztősei 
hivatal és n]

Cluj-Kolozsvár, I 
L, Pop. (Brassail
Telefon: Szerld 
és kiadóhivatal 
Zs. N. Sz. —I

kéziratok kizä 
szerkesztősé ghd 
zendók. Kézirata 

adunk visa
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egy\
A riport nej 

mely elgondolt! 
jó riport a valq 
hozzáadás nélkii 
ihlet, hanem a 
eredménye. Hol 
gyává tesszük nj 
kát, annak oka 
ragadó erővel nj 
mely Délamerikí 
hirdetett, de vJ 
ciája között van! 
sága az, hogy aj 
mák vértengerébj 
messzeesett a m? 
valósításától.

Annál szomoi 
vehető emberi gi 
nek, művészi ii 
volt a talaja s A 
amerika, a magi 
ideológiáját Eur< 
csönözte. Az ellei 
frázisok túlságos 
tyagossá tette ál] 
egy-egy elvi kate 
mindenkori lénye 
iay vész el Euró] 
Dél egészséges ős: 
kevesebb eszmét 
e tekintetben kis 
mégis: a vaióságb 
pusztán ideálnak

A gondolkozás 
rozottan retrográd 
hogy alig van vés 
lyénél, mely nem 
érzékkel, az embei 
dálatos ellentmond 
sége a történelmi 
ba tanulni akar, \ 
Amerikára kell ve 

Csodálatos és s 
bogy Európa még 
bal bíbelődik, méj 
béklyóiban vergődi 
helyek Délen már 
Európa legjobbjain; 
ab el. A lelkiisr 
oldjén -— ahogyan 

Ven kontinenst név 
XadjF Kiint éppen a 
Európában még áll 
Keh a többi valláso 
fzméjét kitermelő 
tynnincadjára dobv 
? ba a Dél polgára: 
t0Sy két állampolgs 
ezyn a tájon még 
f^re a „vogelfrei*
m Igen : e tóre
^ ki: az Állami
Osztályát. 1
WNem kedvezőbb : 
®tén sem. A tudás, n

ói^k Van mindenkin« 
®7hez, j,bölcs“ álla: 
íére^tt. Szinte ugv 

etösége épp olyan r 
ad,°kany- és a sójövec 

azt sem tudják,
atüeppH “éPei naP°
talán tt;ho9ry na§yc

an ezt tndiát
uáiisaa tm Kinywti&m Olmj, titmd* liaroa ú, Ptm (voln Sraesay-atca) 10 mám.


